

北京时间6月4日，一名中国“90后”投资者以456万余美元（折合3153万元人民币），拍下了与投资大师沃伦·巴菲特共进午餐的机会，创出这一慈善午餐竞价的历史新高。

从2000年开始，慈善午餐竞拍价格几乎连年创新高，今年更是从起拍价2.5万美元直达456万余美元。天价午餐为何如此吸引各国投资者？

不同的竞拍者对天价午餐的理解不同，魅力的内涵自然有异。有人说，天价午餐的魅力更多的是炒作和营销的噱头，并无实质意义；有观点认为，天价午餐可用作向巴菲特推荐股票，自己预先“埋伏”的良机；还有人主张，天价午餐可作为巴菲特与虚拟货币行业者沟通交换意见的桥梁。

这些观点看似有道理，甚至有些还被之前的竞拍者成功实践并获利，但这是巴菲特慈善午餐的真实魅力所在吗？

巴菲特一生钟情于投资自己看得懂的股票，把股票投资当做一门生意。他认为，做投资就是要选择一门好生意，与短期的价格波动无关。向这样一位投资大师学习的机会，理应是午餐竞拍者真正的需求。用巴菲特的老师格雷厄姆的话说，在投资中，越变化，越能显现不变的事。

数十年韶光逝去，当市场的各类骗术、营销术、话术已经来来回回变了多少次，巴菲特的投资理念仍然在那里，一如他本人坐在午餐桌前等待来者。

巴菲特的投资理念集中于投资、成功和品德3个方面。在投资中，他有3句话脍炙人口。第一句：当别人恐惧时贪婪，当别人贪婪时恐惧。这大概是巴菲特最著名的一句投资格言。上世纪90年代末，美国科技股一度涨上天，一些财报并不佳的科技股票顺势一路上涨。巴菲特表示自己看不懂科技股的行情，认为许多股票并没有价值而拒绝持有，最终躲过了科技股大崩盘。

第二句：当潮水退去，就会知道谁在裸泳。这句话说明，巴菲特时刻懂得，风险比收益更重要。在“牛市”的泡沫下随便买股票都能赚钱，但是到“熊市”的时候，就知道谁没有防范风险的意识了。

第三句：价格是你需要付出的，而价值是你得到的。巴菲特认为这是商业的本质，应时刻谨记。股价的上涨是因为公司具有持续盈利并不断扩大的价值，否则迟早会下跌。

除了投资，巴菲特最难能可贵的地方是教给投资者做人和成功的道理。关于品格，巴菲特有言：只要5分钟，就能毁掉建立了20年的名声。如果你能这样想，做事就会大有不同。诚实做事一直是巴菲特的处世准则，这或许也是他在投资界屹立不倒的原因。关于成功，巴菲特说，我衡量成功的方式是有多少人爱我。显然，在巴菲特眼中，成功的定义并不只有身价和数字，而应该做个可爱并且对社会有贡献的人。

走笔至此，普通投资者可能已经对天价午餐的真实魅力有了了解。抛开天价午餐和虚拟货币等噱头不论，巴菲特更令人敬佩的是这位已近耄耋之年的老人早已将19年来拍卖午餐的3000多万美元捐款用作慈善，做人的境界可见一斑。也许，较之做投资和集聚财富，天价午餐的真正魅力应是教给投资者做人和积累品德的道理吧。

转自：经济日报